
 

0 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

  

 مشروع الشباب القطري
 في دولة قطر:  والانتقال الى سوق العمل النوع الاجتماعي والتعلیم

 القطري للشباب الدراسة المسحیة الأولىتنفیذ  

 
 

 

 

2022دیسمبر   

 

 ملخص تنفیذي، المرحلة الأولى

 

 

 



 

Qatar University 

            
                                        Page 1 

 الشباب القطري مشروع
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الأولى المرحلةملخص تنفیذي،   
2022دیسمبر   

 
الصندوق القطري لرعایة البحث  من  NPRP grant #13S-0111-200034منحة البرنامجالتقریر من تم إصدار ھذا  إقرار:

 ھي مسؤولیة المؤلفین فقط. في ھذا التقریرالنتائج التي تم التوصل إلیھا  .العلمي (عضو في مؤسسة قطر)
 
 

 قام بإعداد التقریر كل من:
 جامعة قطر ،قتصادیة المسحیةمعھد البحوث الاجتماعیة والا، د. نورة لاري، مدیر إدارة السیاسات

 ، جامعة قطرمدیر مركز البحوث التربویةسلامي،  فد. عبد اللطی

 معھد الدوحة الدولي للأسرةمدیر إدارة البحوث، ، مد. عزة عبد المنع

 ، جامعة قطرمریم فھد آل ثاني، مساعد باحث أول

 جامعة قطر ،میثة النعیمي، مساعد باحث أول

 ، جامعة قطرنور خالد آل ثاني، مساعد باحث

 جامعة قطر، أمل علي، مساعد باحث

 ، جامعة قطرنور العمادي، مساعد باحث أول

 جامعة قطر ،البحثیة مشاریعال، مدیر ریما القاسم

 قام بجمع البیانات:
 جامعة قطر ،جون لي ھولمز، رئیس قسم عملیات المقابلات الھاتفیة بمساعدة الكمبیوتر

 قطر جامعة ،عبد الرحمن عبد العزیز الرحماني، مساعد أخصائي جمع البیانات

 جامعة قطر ،أنیس میلادي، رئیس قسم البرمجة وتطویر المسوح

 ، جامعة قطرعصام محمد عبد الحمید، أخصائي أول برمجة مسوح

 ، جامعة قطرأیمن الكحلوت، دعم العملیات المیدانیة

 قام بمراجعة التقریر:
 الأمریكیة المتحدةلیزا بلیدز، أستاذ في العلوم السیاسیة، جامعة ستانفورد، الولایات أ. د. 
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منذ إنشائھ في عام  ،سس المعھدأُ ) منظمة بحثیة مستقلة في جامعة قطر. SESRIیعد معھد البحوث الاجتماعیة والاقتصادیة المسحیة (

السیاسات لتخطیط بیانات مسحیة عالیة الجودة یھدف المعھد لتقدیم و العلیا في جامعة قطر. بدعم كبیر من الإدارة، بنیة تحتیة قویة 2008

 لقطاعات الاجتماعیة والاقتصادیة.والبحث في ا
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 شكر وتقدیر
 والانتقال الى سوق العمل التعلیمالنوع الاجتماعي، بعنوان: "بحثي  مشروعللمرحلة الأولى من الملخص التنفیذي النتائج الرئیسیة ھذا  یعرض

 ةبحوث الاجتماعیالمعھد استطلاع ھاتفي بواسطة خلال تم إجراؤه من والذي " ،(QYS) القطريللشباب  ىالأول الدراسة المسحیة ر:قطدولة في 

كما م، ، الأستاذة الدكتورة كلثم علي الغانالمعھدمدیر  اشرافي مندعم  حصل المشروع على. جامعة قطر في (SESRI) ة المسحیةوالاقتصادی

قام الباحثین الرئیسین في المشروع . زمة لتنفیذ المشروعلاالالمساعدة الفنیة واللوجستیة إدارة دعم العملیات المسحیة في المعھد  فریق عمل قدم

الأستاذة  تقاموقد . التقاریروكتابة وتنفیذه  المشروعمراحل تصمیم وتطویر بعزة عبد المنعم  ود.عبد اللطیف سلامي كل من د. نورة لاري، د. 

مي، نور العمادي، نور ال ثاني، مریم ال ثاني، میثة النعی :المكون منفریق البحث المساعد و في المعھد مدیر المشاریع البحثیة ریما القاسم،

تصمیم اختیار وكین لي ب د.قام و .التقاریروكتابة وتحلیل البیانات الاستبیان  أداة بما فیھا تطویر بالمشاركة في جمیع مراحل المشروع وأمل على

 رئیس قسم البرمجة وتطویر المسوح، أنیس میلاديكل من الأستاذ  الاستبیانقام ببرمجة كما . ووزن البیانات النھائیة الدراسة المسحیة عینة

رئیس قسم عملیات المقابلات الھاتفیة  ،جون لي ھولمزالأستاذ قام مسوح، بینما  أخصائي أول برمجة، عصام عبد الحمیدالأستاذ وفي المعھد، 

الأستاذة وقدمت . عملیة جمع البیانات المسحیة عبر الھاتف والإشراف على المیدانيفي العمل والمشرفین  تدریب المقابلینب ،بمساعدة الكمبیوتر

 .مساھمة أساسیة تجاه إنجاح ھذا المشروع والتقریر.المشروع،  مستشارالدكتورة لیزا بلیدز، 

 

حول مجموعة متنوعة من المفصلة سئلة الأالإجابة على بفي ھذه الدراسة  االذین شاركوبخالص الامتنان لجمیع المشاركین  المؤلفونیتقدم 

مكتب البحوث المقدم من الدعم الإداري  المعھد تشكر إدارةكما . المقابلین والمشرفین الذین أداروا العمل المیدانيولجمیع الھامة الموضوعات 

) NPRPالوطني للأولویات البحثیة (من خلال البرنامج والذي تم تمویلھ    13S-0111-200034#رقم المشروع ھذا لمنحةفي جامعة قطر 

 .من الصندوق القطري لرعایة البحث العلمي

 

 د. نورة لاري

 مدیر إدارة السیاسات

 SESRI)(معھد البحوث الاجتماعیة والاقتصادیة المسحیة 

  جامعة قطر



 
Social and Economic Survey Research Institute (SESRI) 
 

Qatar University 

            
                                        Page 4 

 قائمة المحتویات
 6 ..................................................................................................................................................................... ملخص تنفیذي

 8 .........................................................................................................................................القسم الأول: الخصائص الدیموغرافیة

 12 .................................................................................................................................................. التعلیمیة الخبرةالقسم الثاني: 

 16 .............................................................................................................................................. القسم الثالث: فرص سوق العمل

 22 ................................................................................................................................ القسم الرابع: أنماط الزواج والبناء الأسري

 25 ........................................................................................................................ القسم الخامس: المشاركة المدنیة والعمل التطوعي

 28 ................................................................................................................................................ القسم السادس: الصحة النفسیة

 31 ............................................................................................................................................................. توصیات السیاسات

 32 ................................................................................................................................................................... منھجیة البحث

 

 
 قائمة الأشكال

 9 ............................................................................................................... : توزیع المستجیبین حسب الفئة العمریة1الشكل  

 9 ....................................................................................................................... المستجیبین حسب النوع: توزیع 2الشكل  

 9 .......................................................................................................... : توزیع المستجیبین حسب الحالة الاجتماعیة3الشكل  

 10 ....................................................................................................... : توزیع المستجیبین حسب المستوى التعلیمي4الشكل  

 10 ........................................................................................................... یبین حسب النوع: الحالة الوظیفیة للمستج5الشكل  

 10 ........................................................................................................... : توزیع المستجیبین حسب مستوى الدخل6الشكل  

 12 ......................................................................................... : اختیار التخصص الدراسي المفضل حسب الفئة العمریة7الشكل  

 13 ...............................................................................................استكمال التعلیم الجامعي: نسبة استمرار الطلاب في 8الشكل  

 Error! Bookmark not defined.14 ................................... المشاركة في برامج التدریب التخصصیة حسب النوعنسبة : 9الشكل  

 16 .................................................................................................................. : قطاع العمل حسب الفئة العمریة10الشكل  

 17 ..................................................................................................................................... : نوع بیئة العمل11الشكل  

 17 .................................................................................................................. : اجمالي عدد سنوات خبرة العمل12الشكل  

 Error! Bookmark not defined.19 .................................................................... : معدل استخدام منصة كوادر13الشكل  

 Error! Bookmark not defined.20 .................................................. : مستوى رضا المستخدمین عن منصة كوادر14الشكل  

 Error! Bookmark not defined.22 .............................................................. بین الشباب القطري : أنماط الزواج15الشكل  

 23 .......................................................................................................... : التصورات حول العدد المثالي للأطفال16الشكل  

 25 ........................................................................................... : مستوى مشاركة الشباب القطري في الأنشطة المدنیة17الشكل  

 26 ............................................................................................................ : مواقف الشباب اتجاه القیم الاجتماعیة18الشكل  

 28 .............................................................................. : عدد أیام ممارسة التمارین الریاضیة خلال الأسبوع حسب النوع19الشكل  

 28 ...................................................................................................................... : تقییم مستوى الصحة النفسیة20الشكل  

 29 ................................................................................................................... : تقییم مستوى القلق حسب النوع21الشكل  

 32 ................................................................................................ نتائج الاتصال (حالات واحتمالات رقم الھاتف) :22الشكل  

 



 
Social and Economic Survey Research Institute (SESRI) 
 

Qatar University 

            
                                        Page 5 

 قائمة الجداول
 13 .........................................................................اختیار التخصص الدراسي المفضل حسب النوع المؤثرة فيالمعوقات : 1 جدولال

 17 ............................................................................................ حدیات التي تواجھ الشباب القطري في سوق العملالت :2 جدولال

 18 ...........................................................................................التي تواجھ المرأة في أماكن العمل المختلطة المعوقات :3 جدولال

 18 ..................................................................................................... حول المرأة في المناصب القیادیة التصورات: 4 جدولال

 19 ........................................................................................... تحدیات تحقیق التوازن بین مسؤولیات العمل والأسرة: 5 جدولال

 20 ................................................................................................................... استخدام منصة كوادر صعوبات: 6 جدولال

 25 ........................................................................... أسباب عزوف الشباب عن المشاركة في الأنشطة المدنیة والتطوعیة: 7 جدولال

 29 ........................................................................................................ مستوى القلق المتعلق بالمشاكل الإجتماعیة: 8 جدولال

 29 ...................................................................................... الصحة النفسیة حسب النوعالتصورات العامة حول قضایا : 9 جدولال

 30 ............................................................................................................... التعافي من مشاكل الصحة النفسیة: 10 جدولال

 30 ............................................................................... طلب الدعم لعلاج مشاكل الصحة النفسیةعند مستوى الارتیاح  :11 جدولال

 34 ..................................................................................................................................  الاتصال تحالا :12 جدولال

 

 

 
  



 
Social and Economic Survey Research Institute (SESRI) 
 

Qatar University 

            
                                        Page 6 

 ملخص تنفیذي
 الدراسة المسحیة ر:قطدولة في  النوع الاجتماعي، التعلیم والانتقال الى سوق العملبحثي بعنوان: " لمشروع الرئیسیةھذا التقریر النتائج  یلخّص

ً  29إلى 18بین  الفئة العمریةفي القطري  فئة الشبابوالذي یستھدف " ،(QYS) القطريللشباب  ىالأول  مواقف تحلیلإلى  تھدف الدارسة. عاما

تم اجراء المرحلة الأولى  حیاتھم.لتي تحدث في التعلیمیة والمھنیة والاجتماعیة ا بالتحولات المتعلقة تجاه عدد من القضایافي قطر آراء الشباب و

 (SESRI) ة المسحیةوالاقتصادی ةالاجتماعیبحوث المعھد  بواسطة ھاتفياستطلاع خلال من  2022ریل ومایو بإشھري خلال من الدراسة 

مع  2023سیتم تنفیذ المرحلة الثانیة من المشروع خلال العام و .شخص من فئة الشباب القطریین 1989بلغت عینة الدارسة ومعة قطر جا في

وقیمة عن تجاربھم بھدف قطر معلومات أساسیة دولة لشباب في بمرحلة االتحدیات والفرص المرتبطة  یتیح التعرف علىنفس عینة الدارسة. 

 بالمعلوماتالمجتمع الأكادیمي و صناع القرار تزوید إلىتھدف النتائج الواردة في ھذا التقریر وعلیھ،  .الدولةجھود القطاع العام في  توجیھ

في حیاة تجارب المن بین أھم  لفئة الشباب الحیاتیةالتحولات تعتبر حیث استناداٌ على تجارب الشباب القطري، زمة لوضع سیاسات شبابیة لاال

والاجتماعیة  المھنیةو یةالتعلیمحیاتھم  ھامة في قرارات سنوات الشبابخلال من الذكور والإناث على حد سواء یتخذ الشباب الانسان، حیث 

 .تأسیس الأسرةوالزواج  ومنھا

 

 تشمل النتائج الرئیسیة التالي:
 ما فی عامًا) 29إلى  25سنًا (من  الأكبر المستجیبینعن قلیلا عامًا) مختلفة  24إلى  18(من الأصغر سناً  المستجیبین كانت تجارب

 المفضل تخصصھم الدراسي ختیارا قدرة علىالشباب الأصغر سناً أكثر كان . واختیارات المسارات الأكادیمیة خبرتھم التعلیمیةب یتعلق

 استمرار أمامتعد المسؤولیات العائلیة عائقاً للشباب الأكبر سناً من الأصغر سناً بالمقارنة مع الشباب الأكبر سناً.  في الكلیة أو الجامعة

 .الجامعي تعلیمھم

  من الذكور تخصصًا یتبع 59اختار حیث مسارات المھنیة المختارة من العائلة دورًا كبیرًا في اختیارات الشباب المھنیة: التلعب ٪

 .بالمثل٪ من الإناث 57 قامت، في حین المھني المختار من قبل العائلةالمسار 

 " بتسھیل الحكوميتطویر الالخدمة المدنیة و لدیوانتابعة الالتوظیف للمواطنین القطریین الإلكترونیة المتخصصة ب "كوادرتقوم منصة 

بوابة التوظیف الوطنیة الإلكترونیة استخدام راضین عن  المستجیبین٪ من 48كان ووفقًا للمؤھلات.  والمطابقةالبحث عن الوظائف 

 لكوادر.

 الحصولعن رغبتھم بالذكور  سبیل المثال، عبر المستجیبین الذكور والإناث. علىوأراء الاختلافات بین توجھات  كانت ھناك بعض 

ملة المساھمة بالمصاریف الأسریة. تعتقد الإناث بأنھ یجب على المرأة العا كماالإناث. بالمزید من الأطفال في المستقبل مقارنة على 

 الأكبر سناً. بالمستجیبینمقارنةً تقلیدیة الأصغر سناً  المستجیبین ت زیجاتكانأما فیما یتعلق بأنماط الزواج، 

 وراء عزوف الشباب في قطر  لرئیسيھو العائق ا والأسرة العملمسؤولیات  الوقت بسبب ضیق٪) أن 60( المستجیبینغالبیة  افاد

 .المختلفة في العمل التطوعي أو الأنشطة المدنیة عن المشاركة

  عدم القدرة ٪) و91العمل ( ومشاكل٪) 92( بالمشاكل المالیةذات صلة  للمستجیبین والمتعلقة بالصحة النفسیةكانت أكثر دواعي القلق

الأصدقاء و٪) 98٪) ودعم العائلة (99على أن الاستعداد الشخصي للتعافي ( المستجیبین٪). واتفق 91التعامل مع التوتر (على 

التي یمكن أن تساعد الأشخاص الذین یعانون من مشاكل صحیة الأكثر أھمیة العوامل  تمثل ٪)95مستقر (الحیاة الونمط ٪) 95(

 شفاء.التماثل للنفسیة على 
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 قسم الأولال

 غرافیةالخصائص الدیمو
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 غرافیةوالدیم الخصائصالقسم الأول: 
 1989وبلغت العینة  لعینة الدراسة. الدیموغرافیة بھدف فھم التركیبةالخصائص الشخصیة والاجتماعیة للمستجیبین  یتم عرضفي ھذا القسم 

 .شخص من فئة الشباب القطریین

 

 المستجیبین حسب النوع والفئة العمریة

، في عامًا 24و 18 منھم في الفئة العمریة ما بین ٪58كانت نسبة و. 29-18بین  الفئة العمریةشارك في الدراسة شباب وشابات قطریین في 

(انظر  تقریبا كانت نسبة المستجیبین الذكور والإناث متساویةو. عامًا 30و 25٪ من المستجیبین في الفئة العمریة ما بین 42حین كانت نسبة 

  .)2و 1الأشكال 
النوعحسب المستجیبین  توزیع :2الشكل   

 

الفئة العمریةحسب  المستجیبین توزیع :1الشكل   

 

 

 للمستجیبینالحالة الاجتماعیة 

 ت النسبةكانبینما ، متزوجینمنھم % 23كان و ،لم یسبق لھم الزواج يقطرالشباب الأرباع  أن ثلاثة بالنسبة للحالة الاجتماعیة، أشارت النتائج

%). بالإضافة 71%) من نسبة الإناث (78%). وكانت نسبة الذكور الذین لم یسبق لھم الزواج أعلى (2( سبق لھم الزواجلمن  منھم جداً  قلیلة

 .)3%) (انظر الشكل رقم 20%) أعلى من نسبة الذكور المتزوجین (27إلى ذلك، كانت نسبة الإناث المتزوجات (
حسب الحالة الاجتماعیة المستجیبینتوزیع : 3الشكل   

 

 

50.4%49.6%

ذكور إناث

58%
42%

18-24 25-30

78%

20%

2%

71%

27%

2%

لم یسبق لھم الزواج متزوجون سبق لھم الزواج

ذكور إناث
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 المستوى التعلیمي للمستجیبین

٪ 35%)، بینما كان 65كان الغالبیة من الحاصلین على الشھادة الثانویة أو أقل (عن مستواھم التعلیمي الحالي، حیث  نكما سُئل المستجیبی

 ).4دبلوم فأعلى (انظر الشكل شھادة حاصلون على منھم 
حسب المستوى التعلیميالمستجیبین توزیع : 4الشكل   

 

 

 للمستجیبین  الحالة الوظیفیة

 العاملین غیرمن قلیل جداً %)، وكان عدد 42%) أو طلاب (45فین (موظمن ال المستجیبیننسبة عالیة من كانت وبالنسبة للحالة الوظیفیة، 

%). 32% مقابل 53%)، في حین كانت معظم الإناث طالبات (29% مقابل 60تشیر النتائج إلى أن معظم الذكور كانوا موظفین (و%). 13(

 .)5بالإضافة إلى ذلك، كانت نسبة البطالة بین الإناث أعلى من الذكور (انظر الشكل رقم 
النوعللمستجیبین حسب  الحالة الوظیفیة: 5الشكل   

 
 

  مستوى الدخل

 أقل من على دخل شھري یبلغ یحصلون المستجیبینالنتائج أن أكثر من نصف  وأشارتدخلھم الشھري.  قیمة الشباب عنالموظفین تم سؤال و

 .)6ألف ریال قطري (انظر الشكل رقم  50من  أكثرمنھم  )%42( أكثر من الخُمسین كان دخل بینما%)، 58ألف ریال قطري ( 50

65%

35%

ثانوي أو أقل دبلوم أو أعلى 

60%

32%

9%

29%

53%

18%

موظف طالب عاطل عن العمل 
ذكور إناث
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حسب حالة الدخلالمستجیبین توزیع : 6الشكل   

 

 

 

 

 

 

 

 

  

42%
58%

ریال قطري50.000أقل من  ریال قطري أو أكثر50.000
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 الثانيقسم ال

 الخبرة التعلیمیة
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 التعلیمیة الخبرةالقسم الثاني: 
كما  ،وللمحافظة على معاییر معیشیة عالیة المحرك الرئیسي لتعزیز النمو الاقتصادي القائم على المعرفة الاستثمار في رأس المال البشريیعد 

الى التعلیم التعلیم الثانوي من مرحلة الشاملة  الإلزامیة المرحلة التعلیمیةمع الانتقال من و. 2030ركیزة من ركائز رؤیة قطر الوطنیة یعد أنھ 

یشعر إلى أي مدى ف. عامة على أھم التحدیات التي تواجھھم في التعلیمنظرة  تجاربھم التعلیمیةآراء الشباب القطریین تجاه  معرفة یتیح، الجامعي

المتعلقة بخبرات الشباب التعلیمیة واختیاراتھم فیما  المشروعنتائج  ذا القسمھ یقدم ؟في التعلیم العالين بالرضا عن تجربتھم یالشباب القطری

 یتعلق بالجامعات والتخصصات الاكادیمیة والتحدیات التي تواجھھم خلال مرحلة التعلیم الجامعي.

 

 الكلیات وأالجامعات  أنواعتصنیف التعلیمیة: الخیارات 
تنوع أكبر في اختیارات من الذكور ب جیبینالمست، بینما أفاد (جامعة قطر) التحقن بجامعة حكومیة%) 80النتائج أن معظم الإناث ( أشارت

منھم % 29 التحق، بینما (جامعة قطر) التحقوا بجامعة حكومیة% من الذكور بأنھم 40أفاد التحقوا بھا، حیث الكلیات التي  أوالجامعات 

 المستجیبین. علاوة على ذلك، أفاد (مثل جامعات مؤسسة قطر، جامعة الوسیل، جامعة الدوحة للعلوم والتكنولوجیا وغیرھا) بجامعات خاصة

 بالمستجیباتمقارنة ا) الشرطة وغیرھ أكادیمیة أكادیمیة قطر لعلوم الطیران، (مثل كلیة المجتمع، الكلیات في بالإقبال على الدراسةمن الذكور 

 من الإناث.

 
 الجامعي: التخصص التعلیمیةالخیارات 

بعض الشباب أفاد مستقبلھم الوظیفي. ب غالبا ما یكون مرتبطتحدیاً كبیرًا لطلاب الجامعات لأنھ في التعلیم الجامعي یعد اختیار المسار الأكادیمي 

دخول للتخصصھم الدراسي المفضل. وعلى وجھ الخصوص، یوجد عدد من التخصصات التي تتطلب معاییر ب الالتحاق بعدم قدرتھم على

% منھم 11أنھم تمكنوا من الالتحاق بتخصصھم المفضل، بینما أشار  الطلاب% من 89أوضح حوالي حیث یصعب على الطلاب تحقیقھا. 

% من الشباب 95بین الشباب من مختلف الفئات العمریة، إذ كانت نسبة  دلالة إحصائیةأھمیة ووكانت ھذه النتیجة ذات أنھم لم یتمكنوا من ذلك. 

عاما)  30-25(% من الشباب الأكبر سناً 87ي حین أن نسبة التخصص الذي یفضلونھ، ف اختیارقادرین على عاما)  24-18(الأصغر سناً 

 ).7انظر الشكل ( المفضلتمكنوا من دراسة تخصصھم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

95% 87%

5% 13%

18-24 لا25-30 نعم

الفئة العمریة التخصص الدراسي المفضل حسب اختیار: 7الشكل   
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  المؤثرة في اختیار التخصص الجامعي المعوقات

في  لدیھم المفضلباختیار تخصص آخر بدلاً من التخصص  التي تتعلقعلى مجموعة من الأسباب موافقتھم درجة تم سؤال المستجیبین عن 

) المستقبل المھني والوظیفي 2) عدم استیفاء شروط القبول في التخصصات، 1تتضمن ثلاثة محاور رئیسیة كالتالي: التي كلیة وأو ال الجامعة

  ) ومدى دعم الأسرة لأبنائھم الطلاب في اختیار التخصص المرغوب.3للتخصص المرغوب، 
 حسب النوع المفضل الدراسي تخصصالاختیار  المؤثرة فيالمعوقات : 1ول الجد

 
 العبارات موافق غیر موافق

  أنثى ذكر أنثى ذكر
 .صعبة للغایة القبولكانت شروط  .1 37% 39% 63% 61%
 .اختیاره أردتلم تستوفِ متطلبات اللغة الإنجلیزیة للتخصص الذي  .2 9% 21% 91% 79%
 .اختیاره أردتللتخصص الذي  الریاضیاتلم تستوفِ متطلبات  .3 20% 19% 80% 81%
 .التخصص الذي اخترتھلم تدعم عائلتك  .4 16% 11% 84% 88%
 .واعدة بالتخصص الذي اخترتھلا تعتبر فرص العمل المتعلقة  .5 40% 34% 60% 66%
 .أكثر من أربع سنوات من الدراسة التخصص الذي اخترتھیتطلب  .6 39% 46% 61% 54%
 لم یكن تخصصك المفضل متاحاً في الجامعة التي التحقت بھا.  .7 61% 53% 39% 47%
 .قمت باختیار تخصص لمواصلة مسار عائلتك الوظیفي أو التعلیمي. .8 57% 59% 43% 41%

 

 :العبارة التي تفید بأن شروط القبول في الجامعة أو الكلیة كانت على  المستجیبین% من 38أشارت النتائج إلى موافقة  شروط القبول

، وافق الشباب على ھذه العبارة بدرجة وبالأخص. )1(انظر الجدول  % من المستجیبین مع ھذا الرأي61، بینما اختلف صعبة للغایة

ٌ ات للتخصص المرغوب لم تشكل تحدییأما بالنسبة لمتطلبات اللغة الإنجلیزیة والریاض. أكبر من الشابات  لاختیارأمام الطلاب  ا

% من المستجیبین بأن 45في حین صرح  .منھم على التوالي% 80المستجیبین ومن  %84تخصصھم المفضل، حیث لم یوافق 

توفر التخصص المطلوب إلى  كما أدى عدم .یلتحقوا بھتخصصھم المفضل یتطلب أكثر من أربع سنوات من الدراسة، ولذلك لم 

 .یرغبون بھدراسة التخصص الذي  عن المستجیبین٪ من 56 عرقلة

 :حیث الدراسیة التخصصاتالاعتبار عند اتخاذ عین في بعد التخرج فرص العمل لیتم اتخاذ الآفاق المستقبلیة  الفرص الوظیفیة ،

 مھنیة في المستقبل.تخصصھم المفضل بسبب عدم وجود آفاق  یقوموا باختیار% من المستجیبین بأنھم لم 37صرح 

 غیاب الدعم  تم سؤال المستجیبین عما إذا كانوبالتالي  الخیارات التعلیمیة للشباب،یلعب الدعم العائلي دورًا كبیرًا في  :دعم الأسرة

بالإضافة . على ھذه العبارة% من المستجیبین 86 لم یوافق المفضل. اختیار تخصصھمالعائلي قد لعب دورًا في عدم قدرتھم على 

الخیارات التعلیمیة أو المھنیة التي تفضّلھا أسرھم، %) متابعة تخصص یتیح لھم اتباع 58مستجیبین (اختار عدد كبیر من ال إلى ذلك،

  .تخصصھم المفضل عوضاً عن اختیار
 

 الجامعي التعلیم استكمال
ومنھا الصعوبات الدراسیة والمالیة  دراستھم، مما یؤدي إلى عدم استكمالھم لتعلیمھم الجامعيفترة صعوبات أثناء بعض الیواجھ الطلاب أحیاناً 

 الطلاب القطریینمن ٪ 89 أكمل عام،بشكل و وصعوبات التنقل، وعدم توفر الدعم التعلیمي أو الأسري، ومشاكل الصحة الجسدیة والنفسیة.

 .)8(انظر الشكل الجامعة أو الكلیة  في تعلیمھم
 استكمال التعلیم الجامعياستمرار الطلاب في نسبة  :8الشكل 
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 التي تواجھھمالمختلفة ات صعوبالحول سُئل المستجیبون ، التي تساھم في عدم استكمال بعض الطلاب لتعلیمھم الجامعيالتحدیات أھم  ولفھم

 .المسؤولیات العائلیة اتلیھوالصعوبات الأكادیمیة، لعدم استكمال التعلیم في الجامعة ھي . وكان السبب الأكثر شیوعاً أثناء فترة دراستھم

 
 الأنشطة اللاصفیةالمشاركة في 

الأنشطة اللاصفیة، مع  تفاعل الطلابولفھم مدى  المختلفة. وتسمح لھم باكتشاف اھتماماتھم یةتجربة الطلابالالأنشطة اللاصفیة طریقة لإثراء  تعد

الأنشطة الریاضیة، المجالس الطلابیة، التطوع، المشاركة في المسرح، برامج ومنھا: لأنشطة اللاصفیة بعض امن بقائمة  المستجیبین تم تزوید

أو استھم في الجامعة الأنشطة خلال فترة درھذه أي من درجة مشاركتھم وتفاعلھم مع الإجابة عن وطُلِبَ منھم التدریب أو النوادي الطلابیة، 

ً  شارك، حیث التخصصیةدریب برامج التفي المشاركة  ھوالأكثر شیوعًا النشاط  الكلیة. كان  الإشارةتجدر ٪ من المستجیبین. 14 فیھا دائما

حیث  ،الشبابیشارك فیھ ثاني أكثر نشاط التطوع ان كو .)9بین الشابات مقارنةً بالشباب (انظر الشكل برامج التدریب  معأقل  تفاعلوجود ب

حیث أبلغ الشباب الذكور  ،كأكثر الأنشطة اللاصفیة تفاعلاً غالباً. وجاءت الأنشطة الریاضیة في المرتبة الثالثة  المستجیبین بالتطوع٪ من 18 قام

٪ من 70بشكل عام، أفاد و عدم مشاركتھم مطلقاً في الأنشطة الریاضیة.الشابات ب٪ من 78بالشابات، حیث أفادت عن مشاركة أعلى مقارنة 

أنھم لم ٪ منھم 85المسرح اقل نشاط شارك فیھ المستجیبون، حیث أفاد مثل كما  .قاً في أنشطة مجلس الطلابالمستجیبین بعدم مشاركتھم مطل

 .الدراسة في الجامعة او الكلیةیشاركوا في المسرح خلال فترة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

89%

11%

لم یتركوا الجامعة تركوا الجامعة 

  حسب النوع التخصصیة المشاركة في برامج التدریبنسبة : 9الشكل 

 

19%

7%5%
13%16% 19%

43%

57%

ذكور إناث

دائما غالبا أحیانا أبدا
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 سوق العمل فرص
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 القسم الثالث: فرص سوق العمل

بناء المھارات المناسبة والوصول إلى فرص لالشباب فرصة  ما أعُطيإذا فجزء من خطة التنمیة الشاملة للمجتمعات، الشباب مجال تمكین  یعد

بالفائدة علیھم وعلى  وظائف ھامة تعودالانخراط في وذلك ب 2030طة التنمیة المستدامة لعام خ تحقیقفي تسریع  المساھمةعمل لائقة، یمكنھم 

ة قطر. فكیف یشعر الشباب تحسین نتائج سوق العمل بالنسبة للشباب یمثل أولویة تنمویة لدولبالإضافة الى ذلك، إن عائلاتھم والمجتمع بأكملھ. 

الدراسة المتعلقة بسوق العمل والوظائف وتطلعات الشباب نتائج فیما یتعلق بسوق العمل؟ في ھذا القسم، سنقدم  الحالي وضعھمتجاه القطري 

 القوى العاملة. فيالإناث والمواقف تجاه مشاركة  العمل والحیاةمسؤولیات بین توازن التحقیق و ،المھنیة

 

 العمل وقطاعاتالمھن 
 القطاع أو%) 86( العام الحكومي القطاع في یعملون المستجیبین من الأغلبیة تكان ،القطري الشباب فیھ یعمل الذي العمل سوق لقطاع بالنسبة

 نوع بین إحصائیة دلالة ذات علاقة وجود إلى النتائج تشیر. فقط% 5 الخاص القطاع في العاملین نسبة كانت بینما ،%)9( العام شبھ الحكومي

 بنسبة مقارنة الحكومي القطاع في یعملون عامًا 24-18 یةالعمر فئةال في المستجیبین من% 92 أن النتائج أظھرت فقد. یةالعمر فئةالو القطاع

٪) 39عمل معظم المستجیبین (ی ،وفیما یتعلق بالمھن وطبیعة العمل ).10انظر الشكل ( عامًا 30-25 یةالعمر الفئةفي الذین  أولئك من% 83

ذات دلالة إحصائیة للفئة  في الإجابات مع وجود فروق )،مكاتبأو مساعدي  الصندوق،أمناء  السكرتاریة، المثال،(على سبیل  في أعمال مكتبیة

قطاع  فيھي العمل أكثر المھن اختیارا للمستجیبین  كانت ثاني. كما ٪)31ذكور ،٪65(إناث  النوعبحسب و%) 43( 30 – 25العمریة 

  %).30(بنسبة  شرطةالقوات المسلحة أو ال
العمریة الفئة حسب العمل قطاع: 01 الشكل  

 

 

 العملبیئة 
ً یعمل فیھ الموظفین الرجال والنساء مختلط  مكتب في تعمل ھل" :كالتالي عملھمبیئة عن  سُئل المستجیبون كما  نصف من أكثر نفى ذلك ،"؟معا

 وبحسب العمریة الفئات بین وكانت ھذه النتیجة ذات دلالة إحصائیة). 11 الشكلانظر ( بنعم أجابوا الذینمن % 44 مقابل%) 56( المستجیبین

 أجاب ،النوعلمتغیر  بالنسبةبالنفي. أما  عامًا 24و 18 بین أعمارھم تتراوح الذین المستجیبین من% 65 أجاب العمر، لفئات بالنسبة. النوع

 .مختلطة بین الجنسین بیئة في یعملون أنھم إلى الإناث من% 59 أشار بینما ،بالنفي الذكور من% 64

القطاع الخاص القطاع شبھ الحكومي العامالقطاع الحكومي العام
عام 25-30 83%11%6%
عام 18-24 92%4%4%
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 نوع بیئة عمل: 11الشكل 

 

 سنوات خبرة العملعدد 
ھم ٪ من27٪). في حین أن 45س سنوات (القطریین بین سنتین وخممن الشباب المستجیبین سنوات خبرة عمل تظھر النتائج أن  عام،بشكل 

-25من بین المستجیبین بمتوسط عمر و). 12الشكل انظر فقط لمدة عام واحد أو أقل (منھم ٪ 28عمل بینما  أكثر،عملوا لمدة ست سنوات أو 

 یة تتراوح بین سنتین وخمس سنوات.لدیھم خبرة وظیفمنھم ٪ 46أظھرت النتائج أن  سنة، 30
  العمل خبرة سنوات عدد إجمالي: 21 الشكل

 
 التحدیات التي تواجھ الشباب القطري في سوق العمل

الوظائف  متطلباتونقص فرص العمل  العمل وھي كالتالي: سوق القطري في الشباب تواجھ التي سؤال الموظفین الشباب حول أھم التحدیات تم

مشاركة المرأة في المناصب القیادیة ومشاكل تحقیق عوائق و صعوبة التوظیف في القطاع الخاصو عروض العمل والرواتبو في سوق العمل

 . التوازن بین مسؤولیات العمل والأسرة

 كالتالي: ھيالعمل سوق في  القطري الموظف یواجھھاعوائق  أھم ثلاثة إن المستجیبین غالبیة ةفادإ )2یوضح الجدول ( توظیف الشباب:

  ؛٪)91( الإنجلیزیة اللغة مھاراتشروط توفر 

  ؛)٪84في الجھات المختلفة ( لمقابلات العملتأثیر العلاقات الشخصیة أو "الواسطة" عند التقدم 

 81( ةكومیالوظائف الروتینیة في الجھات الح(%. 
 : التحدیات التي تواجھ الشباب القطري في سوق العمل2الجدول 

 
 غیر موافق  موافق العبارات

 %30 %70 .المواھب الأجنبیة على المواھب المحلیة الحالیةفضل الشركات تُ  .1
 %23 %77 .جدد خبرة عملیة فور التخرجالخریجین من التتطلب الوظائف  .2
 %24 %76 .ھناك نقص في فرص العمل .3
 %9 %91 .الشباب القطري مھارات جیدة في اللغة الإنجلیزیة یمتلكیجب أن  .4
 %35 %65 .الوظیفیة اتھناك عدم توافق بین الخلفیات التعلیمیة ومتطلبات المھار .5
 %25 %75 .في القطاع الخاص نظیرتھاالرواتب في المؤسسات الحكومیة أقل من  .6
 %19 %81 .الروتینیة المھامالوظائف الحكومیة أقل تطلباً وتتعامل مع  .7
 %32 %68 .یعتبر التوظیف في القطاع الخاص أكثر صعوبة من التوظیف في القطاع العام .8
 %21 %79 .القطاع الخاص ضمونة في القطاع العام أكثر منم ات المرضیةإجازة الأمومة والإجاز .9

بیئة عمل 
مختلطة

44%

بیئة 
عمل 
منفصلة

56%

28%

45%

27%

سنة أو أقل سنوات2-5 ست سنوات أو أكثر
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 %16 %84 ."الشخصیة أو "الواسطةعند التقدم لوظیفة ، یتم إیلاء قدر كبیر من الاھتمام للعلاقات  .10
 

أشارت و .التي تواجھ المرأة العاملة في أماكن العمل المختلطة المعوقات الرئیسیةحول المستجیبین  سؤالتم  :مشاركة المرأة في القوى العاملة

في أماكن العمل القطریة المرأة تواجھ أھم ثلاثة عوائق أن )، الا 3وجود فروق في الإجابات بین الذكور والإناث (انظر الجدول النتائج إلى 

 المختلطة ھي كالتالي:

  35مع الثقافة والتقالید في المجتمع (بیئة العمل المختلطة لا تتناسب٪،( 

 ) 21تسبب مشاكل زوجیة،(% 

 ) 21ساعات العمل عادة ما تكون طویلة،(% 

 20( لمبادئ الشریعة الإسلامیة بیئة العمل المختلطة مخالفة(%. 
المختلطة ن العملاكمأفي  المرأةالتي تواجھ  المعوقات: 3الجدول   

 الإناث الذكور جمیع المستجیبین العبارات
 %35 %35 %35 الثقافة والتقالید في المجتمعمع  تتناسبأماكن العمل المختلطة لا  .1
 %19 %23 %21 مشاكل زوجیة تسبب .1
 %26 %15 %21 تتطلب ھذه المناصب عادة ساعات عمل طویلة .2
 %16 %25 %20 المبادئ الإسلامیة خالفت .3
 %4 %2 %3 ضر بسمعة المرأةت .4

 
تفضیلاً ) 4في الجدول (كما ھو موضح آرائھم لمشاركة المرأة في المناصب القیادیة والسیاسیة. أظھرت النتائج المستجیبین حول  سؤالتم كما 

وكان %) أنھم یفضلون أن یكون مدیرھم في العمل رجلاٌ ولیس امرأة. 72وافق المستجیبین ( حیث .أكبر للرجل في الإدارة والمناصب القیادیة

 كماالجنسیین.  یمانعونالأصغر سناً الذین لا  المستجیبین٪ من 70بالمقارنة بـ  لتفضیل الرجل٪) أكثر احتمالاً 76الأكبر سناً ( المستجیبون

یفضلون التصویت ھم ٪ من58 ، وكانالرجال قادة أفضل بطبیعتھم من النساء أن المستجیبینمن %) 52إناث  %،77(ذكور ٪ 65 وافق

، المناصب القیادیةعلى الرغم من أنھ لا تزال ھناك مجموعة متباینة من الآراء حول المرأة في و .للرجال بدلاً من النساء في المناصب السیاسیة

 .والسیاسیة قیادیةالمناصب الالدولة تسعى إلى تمكین النساء القطریات لتولي من المستجیبین على أن  ٪84 وافق
لمناصب القیادیةفي امشاركة المرأة التصورات حول : 4الجدول   

 
 الأبحاث موظفین. أشارتلل تحدیاًكما یعد تحقیق التوازن بین مسؤولیات العمل والحیاة لأسریة  تحقیق التوازن بین مسؤولیات العمل والأسرة:

ورعایة  العائلیة المسؤولیاتعلى الترابط الأسري في المجتمع القطري بسبب عدم القدرة على الالتزام بتؤثر المتعلقة بالعمل الضغوط  أن السابقة

  .1والأبوة الأمومة وإجازات والمساواة بین الجنسین واستراتیجیات التأقلم والموارد العطلاتقلة و طویلةال العملفترات والأطفال 

                                                           
1 Abdelmoneium, A., Badahdah, A., & Brik, A. (2018, March). Exploring the challenges of work-family balance among Qatari families: 
Experiences and implications. In Qatar Foundation annual research conference proceedings (Vol. 2018, No. 4, p. SSAHPP453). Hamad bin 
Khalifa University Press (HBKU Press). 

 

 العبارات   موافق غیر موافق
 ل أن یكون مدیري في العمل رجلاً ولیس امرأةبشكل عام ، أفضّ  .1   73% 28%
 السیاسة ، أفضل التصویت للرجال على النساء فیما یخص .2   58% 42%
 أفضل في القیادة من النساء بطبیعتھمالرجال  .3   65% 35%
 مناصب قیادیة لتوليتسعى الدولة إلى تمكین المرأة القطریة  .4   84% 16%
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 ، حیثبندًا 12بناءً على مقیاس التوازن بین العمل والحیاة المكون من أنھم واجھوا تلك التحدیات أم لا الإشارة إلى  حیث طلب من المستجیبین

تشكل تحدیاً آخر  الثقیلة% من الشباب القطري إلى أن طبیعة عملھم تتطلب التواجد الفعلي دائماً في مكان العمل، وأن أعباء العمل 75أشار 

 ).5، أنظر إلى (الجدول (%32) للموظفین
 والأسرةالعمل مسؤولیات بین تحقیق التوازن : تحدیات 5الجدول 

 
 أبدا نادرا غالبا دائما العبارات

 %48 %31 %15 %6 غیاب الدعم من زملاء العمل .1
 %56 %25 %11 %8 غیاب الدعم من المشرف .2
 %48 %25 %16 %11 لتسلیم العمل نھائیة الالمواعید عدم مرونة  .3
 %41 %13 %11 %35 غیاب المرونة في مكان إنجاز العمل .4
 %53 %11 %6 %30 لمستحقي الرعایة الذین یعولونھم  عدم توفر العنایة .5
 %39 %23 %20 %18 عدم وجود إجازات في العمل .6
 %36 %19 %12 %32 عدم وجود برامج بدوام جزئي أو ساعات مخفضة .7
 %8 %4 %13 %75 تتطلب طبیعة العمل أن أكون حاضرًا في مكان العمل .8
 %44 %30 %17 %9 الاجتماعات خارج أوقات الدوام الرسمي .9

 %41 %28 %20 %11 الدورات التدریبیة خارج أوقات الدوام الرسمي .10
 %26 %32 %25 %17 عبء العمل الثقیل .11
 %31 %23 %21 %25 ساعات العمل الطویلة .12

 
 كوادر -التوظیف الوطنیة  منصة

 تم تطویر استراتیجیةو. (GSDP, 2008) 2إلى اقتصاد قائم على المعرفة اقتصاد دولة قطرإلى تحویل  2030تسعى رؤیة قطر الوطنیة 

ictQatar 3 قطر من تحقیق مركز رائد في دولة لتمكین  وذلك لتكنولوجیا المعلومات والاتصالات البنیة التحتیةدعم ب ولتحقیق ھذا الھدف

كجزء  التحول الرقميفي تنفیذ استراتیجیات العمل مثل وزارة حكومیة عدة مؤسسات  استمرار عن الجھود أثمرت ھذهكما . يقتصاد المعرفالا

 فيتوفر الوصول إلى الخدمات وموارد البحث عن الوظائف إلكترونیة في قطر. "كوادر" ھي منصة  2020من أھداف الحكومة الإلكترونیة 

 .وسھل الاستخدام بشكل سریعالقطاعین الحكومي والخاص من خلال قنوات خدمة إلكترونیة متعددة 

 

 كوادرمعدل استخدام منصة 
للبحث  ٪) منصة كوادر74ستجیبین (الم ثلاثة أرباع لم یستخدمللنتائج، ووفقاً  من قبل الشباب. وادراستخدام منصة ك معدل) 13(لشكل ا یوضح

وجود فروق في لالنتائج  وأشارت. المنصة من قبل لم یسمعوا عن من المستجیبین ٪4كان حوالي و ٪،22في حین استخدمھا  وظیفة،عن 

. أما بالنسبة الإناث % من68مقارنة بـ لم یستخدموا المنصة أنھم ٪ من الذكور 80 . حیث أفادالنوعالإجابات بحسب الفئة العمریة وبحسب 

على  )٪70و٪ 77عامًا ( 30-25لم یستخدموا المنصة بنفس معدل المستجیبین في الفئة العمریة من فھم ) 24-18الأصغر سناً ( لمستجیبینل

 .التوالي

                                                           
2 Qatar, G. S. D. P. (2008). Qatar national vision 2030. Doha, General Secretariat for Development. 
3 ictQatar (2014). Qatar E-Government 2020 Strategy. Ministry of Information and Communications Technology. Qatar. 
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 كوادرمنصة  ستخدمین عنرضا الممستوى قیاس 
نسبة  إجابة )14(وضح الشكل ی. منصة عند التقدیم للوظائف المتاحةالخدمات عن رضاھم  مستوىتقییم مستخدمي منصة كوادر تم الطلب من 

من المستجیبین بـ  ٪52في حین أن نسبة عدم الرضا كانت أعلى، حیث أجاب  ،الى حد ما" راضٍ جدا" أو " راضٍ بـ " المستجیبینمن % 48

 .راضٍ الى حد ما" أو "غیر راضٍ أبداُ""غیر 
منصة كوادرعن  المستخدمین رضا مستوى: 14الشكل   

 

  كوادرتحدیات استخدام منصة 

في  منصة كوادر من خلال للوظائفم یعند التقدالمستجیبین واجھت كون تالشائعة التي قد  التحدیاتعدد من  كما تم سؤال المستجیبین حول

دائما ما تكون ان الخیارات الوظیفیة المتاحة على منصة كوادر ، ]51%، ذكور 73إناث [ من المستجیبین ٪65. حیث أفاد حوالي )6الجدول (

تتوافق مع خبرات المستجیبین العلمیة تكون )، وأن الوظائف المتاحة لا %62( طویلاً  وقتاًالاستجابة لطلبات التوظیف تستغرق محدودة، كما أن 

بدون توضیح الأسباب في الجھات المختلفة یتم دائما رفض طلبات التوظیف كما أن ، ]%37%، ذكور 54إناث [بنسبة  %)48(والمھنیة 

بالإضافة لمواجھة بعض %)، 32( المتاحة دون التقدیم للوظائفتحول  وفر الخبرةط توشروأن ، ]%47%، ذكور 41إناث [بنسبة  %)36(

 %).22( في المنصة خطاء التقنیةالمستجیبین للأ
كوادرمنصة  استخدام تحدیات: 6الجدول   

 لیس صحیح أبدا صحیح نادرا صحیح أحیانا صحیح دائما العبارات
 %13 %15 %40 %32 .أمتلكھا لاخبرة  المتاحة معظم الوظائف تتطلب .1
 %6 %6 %23 %65 .خیارات العمل المتاحة محدودة .2
 %14 %8 %30 %48 .الوظائف المتاحة لا تتناسب مع خلفیتي التعلیمیة .3
 %13 %6 %19 %62 .وقتاً طویلاً الاستجابة لطلبات التوظیف تستغرق  .4
 %42 %12 %24 %22 .یوجد خطأ تقني مرتبط بالمنصة .5
 %44 %6 %14 %36 .بدون سبب واضح طلبي الوظیفيتم رفض  .6

 
  

48%
52%

راض غیر راض

استخدام منصة كوادر معدل :13الشكل   

22%

74%

4%

ھل استخدمت منصة كوادر للبحث عن عمل؟ 

نعم لا  لم أسمع بھا 
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 الرابعقسم ال

 أنماط الزواج والبناء الأسري
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 والبناء الأسريالزواج أنماط قسم الرابع: ال

الاجتماعیة والاقتصادیة  في ضوء التغیرات والبناء الأسري،الزواج  أنماط حول الشباب القطريتصورات إلى فھم  التقریرھدف ھذه الجزء من ی

ان التغیرات الأخیرة ساھمت في تأخیر سن الزواج لدى الشباب، وانخفاض  إلىتشیر الاحصاءات  . حیثيقطرالمجتمع الفي التي طرأت مؤخراٌ 

لصانعي القرار  لازمةلیھدف ھذا القسم لتوفیر المعلومات اوبالتالي،  ..4عدد الأطفال داخل الأسرة، والى ارتفاع معدلات الطلاق في المجتمع

 .أدوار الرجل والمرأة في المجتمع تجاهاوتربیة الأطفال والمواقف  بأنماط الزواجالقضایا المتعلقة یرتبط بفیما أسریة  وضع سیاساتبھدف 

 
 الزوجیة والعلاقات الزواجأنماط 

لا تزال ممارسات الزواج التقلیدیة ساریة في المجتمع القطري، بالإضافة إلى التفضیلات الأخرى لاستمرار الأسر الممتدة، ولسن الزواج 

 المناسب، وكذلك بالنسبة لعدد ونوع الأطفال. 

سؤال المستجیبین الشباب عن بعض المعلومات حول متوسط أعمارھم عند الزواج. حیث كان متوسط سن تم  :ج المناسبالزواسن متوسط 

رجل عاماٌ ولل 20أة ھو كان السن المثالي للزواج من وجھة نظر المستجیبین بالنسبة للمروعاماٌ.  22الزواج لكل من المستجیبین الذكور والإناث 

  عاماٌ. 25

یلعب الوالدین دور رئیسي في اختیار شریك الحیاة (الزوج او الزوجة) لأبنائھم الذكور والاناث. كما تعتبر القبیلة، والطبقة  اختیار شریك الحیاة:

تم سؤال المستجیبین عن كیفیة اختیار شریك  الاجتماعیة، والعمر، والوضع الوظیفي، والمستوى التعلیمي، عوامل تنبؤیھ أولیة لاختیار الشریك.

٪ من الإناث) ان زواجھم كان زواجا تقلیدیا وذلك 91٪ من الذكور و82) أشار غالبیة المستجیبین (15موضح في الشكل (ھو الحیاة. وكما 

جھم لم یكن تقلیدیا وذلك بتعارف % فقط من المستجیبین ان زوا12بترشیح شریك الحیاة بواسطة الاھل او أحد الأقارب. وفي المقابل، أشار 

%)، على عكس المستجیبین 42) غیر تقلیدیة بنسبة (24-18مسبق مع شریك الحیاة. وبشكل عام كانت زیجات المستجیبین الأصغر سناٌ (

 %).39) عاماٌ بنسبة (29-25الأكبر سناٌ (

 

إن ھناك عدة عوامل تساھم في نجاح العلاقة الزوجیة منھا الاحترام المتبادل والتفاھم والقدرة على حل المشاكل الزوجیة.   :الزوجینبین العلاقة 

 المستجیبین٪ من 91وافق على أن الرجل تقع على مسؤولیتھ تأمین النفقات المعیشیة للأسرة. لتوضیح درجة موافقتھم تم سؤال المستجیبین 

                                                           
4 El-Kassem, R. C., Lari, N., Al Naimi, M., Al-Thani, M. F., Al Khulaifi, B., & Al-Thani, N. K. (2022). Impact of leadership gender stereotyping on managing familial 
conflict, matrimonial strategies, divorce decisions and marital satisfaction in Qatar. Journal of Family Business Management. 

82%

91%

18%

9%

ذكور

إناث

زواج غیر تقلیدي زواج تقلیدي

 أنماط الزواج بین الشباب القطري: 15الشكل 
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٪). 87من الإناث ( أكبر٪) 95الذكور ( المستجیبینموافقة  نسبة كانت حیث ،زوجتھ وقریباتھ من الإناثمالیاً عن على أن الرجل مسؤول 

تأمین النفقات المعیشیة للأسرة إلى جانب الرجل، حیث النساء العاملات في  وجوب مساھمةعلى  من المستجیبین ٪65وافق  ناحیة أخرى،ومن 

 ٪ من المشاركین الذكور.58نةً بـ ٪) مقار71من الإناث ( نسبة أكبروافقت 

 

 الانتقال الى مرحلة الأبوة وتربیة الأطفال
ت الأسرة أصبح، حث ظھر نموذج مجتمعي جدید یقوم على الفردیة والعائلة النوویةمع التغیرات الاجتماعیة التي طرأت على المجتمع، 

بتكالیف رعایة مرتفعة من حیث مستلزمات التعلیم والمعیشة وزیارة متنزھات إنجاب الأطفال  العصریة تفضل إنجاب طفلین فقط، كما ارتبط

 .الألعاب والدروس الخصوصیة والرحلات

 

%) ان لدیھم اقل من ثلاثة أطفال. وبشكل 71تم سؤال المستجیبین عن عدد الأطفال لدیھم، حیث أشار غالبیة المستجیبین ( متوسط عدد الأطفال:

 .(30-24)  ٪ من المستجیبین الأكبر سنا32ً٪) ثلاثة أطفال وأكثر، مقارنة بـ 12) بنسبة (24-18عام، كان لدى المستجیبین الأصغر سناً (

عن العدد المثالي  عندما سُئل المستجیبونة الشباب لكل من الذكور والاناث. د الأطفال المثالي للأسرة لدى فئ) عد16یوضح الشكل (كما 

٪ من 45حیث أعربت  الرجال،أرادت النساء عدد أطفال أقل من  عام،بشكل وأطفال.  9-5٪ من المستجیبین 53أراد  ،بالنسبة إلیھم للأطفال

أطفال  10٪ من المستجیبین الذكور أرادوا 16فإن  وبالمثل،٪ فقط من الرجال. 30ن خمسة أطفال مقابل النساء عن رغبتھن في إنجاب أقل م

 ).16(انظر الشكل ذه العبارة ٪ فقط من الإناث على ھ2افقت في حین و أكثر،أو 
 

 

(الزوج او الزوجة) في عدد من الأنشطة والمھارات المتعلقة رضاھم عن مشاركة أزواجھم تقییم  طُلب من المستجیبین كماالعنایة بالأطفال: 

 عام،بشكل وووقت العشاء.  والقراءة، واللعب، الفراش،ووضع الأطفال في  الملابس،وتغییر  الاستحمام،بما في ذلك الأطفال  بالعنایة وتربیة

 ٪ من المستجیبین راضین عن مشاركة أزواجھم في تربیة الأطفال. 95كان 

 
  

30%

54%

16%

45%

53%

2%

4إلى 1

9إلى 5

إناثأو أكثر10 ذكور

 العدد المثالي للأطفالالتصورات حول : 16الشكل 
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 قسم الخامسال

 المجتمعي المدنیة والعمل التطوعي المشاركة
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 المجتمعي والعمل التطوعيالمدنیة  المشاركةسم الخامس: الق

إلا أن والعمل التطوعي العدید من الفوائد  وللمشاركة المدنیة ،أمر ضروري للعمل على بناء مجتمع متماسكفي مجتمعاتھم  الشبابانخراط  یعد

یعرض ھذا القسم بعض الأسباب التي تساھم في عزوف الشباب  .جتمعتعوق الشباب من المشاركة الفعالة في المھناك بعض التحدیات التي 

 الأنشطة المدنیة والعمل التطوعي.عن المشاركة في 

 

النتائج إلى أن  . أشارتوالتطوعیة في الأنشطة المدنیة ة الشباب القطريعدد من العبارات لتقییم مشارك الإجابة على المستجیبینمن  طُلب

٪ 54و، نادي أو جمعیة أو لجنةینضموا لعضویة أي ٪ منھم بأنھم لم 57في أي نشاط للشباب: فقد أفاد  من قبل لم یشاركوا المستجیبینغالبیة 

، بالإضافة بات الخاصة بمجلس الشورى٪ لم یصوتوا في الانتخا43نسبة و البلدي المركزي بالمجلسلم یصوتوا في الانتخابات الخاصة منھم 

 .)17(انظر الشكل  أو منظمة جمعیة خیریة في أو في أي فعالیة٪ لم یتطوعوا 37إلى 
 مستوى مشاركة الشباب القطري في الأنشطة المدنیة: 17الشكل 

 

 والتطوعیةالأنشطة المدنیة  عن المشاركة فيالشباب  عزوفأسباب 
 مستوى، أدرجت عدة أسباب لمعرفة في العمل التطوعي أو الأنشطة المدنیة لفھم الأسباب الكامنة وراء عزوف الشباب في قطر عن المشاركة

بینما ھو العائق الرئیسي،  والأسرة العملمسؤولیات  الوقت بسبب ضیق٪) أن 60( المستجیبینغالبیة  افاد). 7انظر الجدول (مواقفھم تجاھھا 

والھیئات بین الشباب  التواصلقنوات  وغیابفرص التطوع والمشاركة  حول معلوماتال نقص٪) أن 51( نصف المشاركینأكثر من أعتقد 

 %). 61(حافزا للمشاركة في الأنشطة المدنیة والتطوعیة مكافآت مالیة لا تعد ال، ومن جھة اخرىالرئیسیة.  الأسبابھي  المختصة
 والتطوعیة المدنیة في الأنشطةة : أسباب عزوف الشباب عن المشارك7الجدول 

 
  العبارات  عائقاً كبیراً  لیس عائقاً 

 العمل والأسرة مسؤولیاتضیق الوقت بسبب  .1  60% 40%
 نقص المعلومات حول فرص التطوع والمشاركة .2  51% 49%
 المختصة والھیئاتتصال بین الشباب لاوجود قنوات ا قلة .3  51% 49%
  عدم وجود مكافآت مالیة لھذه الأنشطة .4  39% 62%

 

 المشاركة السیاسیة
% منھم بأنھم من المحتمل جدًا أن یترشحوا لمنصب سیاسي 64: أجاب في المناصب السیاسیة أیضًا عن اھتمامھم بالترشح المستجیبینتم سؤال 

بالمقارنة مع  أن یترشحوا لمنصب سیاسي في المستقبل بأنھم من المحتمل%) 67( الذكور المستجیبین أفاد، النوعمن حیث أما في المستقبل. 

 %).60( الإناث

 

13%

23%

5%

12%

12%

12%

11%

19%

3%

3%

6%

7%

19%

19%

21%

26%

54%

43%

57%

37%

0%100%

طرالتصویت في انتخابات المجلس البلدي المركزي لدولة ق

التصویت في انتخابات مجلس الشورى

أن تصبح عضواً في نادٍ أو جمعیة أو لجنة

التطوع لفعالیة أو جمعیة خیریة

 ً دائما  ً غالبا  َ نصف الوقت تقریبا نادراً  أبداً 



 
Social and Economic Survey Research Institute (SESRI) 
 

Qatar University 

            
                                        Page 26 

 الاجتماعیةالقیم تجاه االمواقف 
%) 99%) والاستقرار المالي (99( الأسریةالعلاقات  مثل الاجتماعیةتجاه القیم اتم تزوید المشاركین بقائمة من العبارات لتقییم مواقفھم 

، حیث اعتبرھا المستجیبین %)97( يرضا الدراسال%) و99.5%) والصحة الجسدیة والعقلیة (99%) والأمان الوظیفي (94والصداقات (

 ).18(انظر الشكل قیم مھمة في المجتمع 
الاجتماعیةتجاه القیم ا: مواقف الشباب 18الشكل   

 
تقریباً أربعة أخماس یرى الاجتماعیة.  والعاداتالتقالید ب الالتزامنفسھم من حیث لأ ھمعن كیفیة تقییم المستجیبینتم سؤال ومن جھة أخرى، 

 .غیر ملتزمین بھاس الشباب القطري نفسھم ، في حین یعتبر أكثر من خُموملتزمین بالعادات والتقالید المجتمعیة محافظینكأنفسھم  المستجیبین

ً أقل  المستجیبین أنھممن فقط % 2 درجة التدَیُّن. یرىتقییمھم لأنفسھم من حیث كما تم سؤالھم عن كیفیة   أنھم% منھم 98 ى، في حین یرتدینّا

ً  ملتزمین شعرون بالإیجابیة تجاه %) بأنھم ی96(من الشباب . أفاد عدد كبیر تفاؤل الشباب بالمستقبللقیاس مستوى  وفي سؤال اخر .دینیا

 مستقبلھم.

  

99% 99% 94% 99% 100% 97%

العلاقات الأسریة الاستقرار المالي الصداقات الأمان الوظیفي الصحة الجسدیة 
والنفسیة

الرضا الدراسي أو 
الوظیفي
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 قسم السادسال

 الصحة النفسیة
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 القسم السادس: الصحة النفسیة 

عدة ھذا القسم،  یعرض". 5 والنشاط والنمو نفسيوالرفاه المادي والرفاه الاجتماعي والرفاه ال ي"الرفاه البدن منھا عدة عواملة جودة الحیا تشمل

 وخاصة فیما یتعلق بمسائل الصحة الجسدیة والنفسیة. حول جودة حیاتھم تصورات الشباب لقیاسعوامل 

 قضایا الصحة الجسدیة
یمارسون التمارین  المستجیبین% من 30. أظھرت النتائج أن الأسبوع خلالالریاضیة  ممارستھم للتمارینحول مدى تم سؤال المستجیبین 

% 45حیث ذكر  .ة على الإطلاقبأنھم لا یمارسون التمارین الریاضیھم % من21أفاد حوالي و ،الأسبوعخلال الریاضیة خمسة أیام أو أكثر 

أفاد غالبیة كما . ةالریاضممارسة ب غیر مھتمین% منھم إنھم 29الوقت، في حین قال  قلةلتمارین ھو ل ممارستھمأن سبب عدم  من المستجیبین

نتائج غالبیة الإناث بین ممارسة التمارین  وانقسمت .%)43الذكور بأنھم یمارسون التمارین الریاضیة عادة خمسة أیام أو أكثر في الأسبوع (

 .)19(انظر الشكل  (%27) %) وعدم ممارستھم للتمارین على الإطلاق28الریاضیة ثلاثة إلى أربعة أیام في الأسبوع (
النوعحسب الأسبوع  خلالالریاضیة  التمارینممارسة : عدد أیام 19الشكل   

 

 الصحة النفسیة تقییم مستوى
مقیاس مكون ل وفقاً عن مستوى صحتھم العقلیة  المستجیبونسُئل  حیث .للأفراد تحقیق جودة حیاة جیدة من أھم عواملالجیدة  النفسیةالصحة  تعد

بنسبة جدًا"  دجی“أفاد معظم المستجیبین ان مستوى صحتھم النفسیة حیث  من أربعة عناصر: "جید جدًا" أو "جید" أو "مقبول" أو "ضعیف".

 .)20" (انظر الشكل ضعیفة"منھم فقط % 3اختارو"، مقبولة" أنھا% 12بینما أجاب %)، 57(

 

 
 

 

 
 

 على الصحة النفسیة الاجتماعیة تأثیر المشاكل
تقییم مستوى قلقھم بشأن  المستجیبینطُلب من . الاجتماعیة القضایاالنفسیة ومنھا مشاكل الصحة بتسبب الدورًا ھامًا في  عدة عواملتلعب 

وكانت الأسباب التي أثارت قلق المستجیبین بشكل أكثر تلك المتعلقة بالاستقرار المالي  .)8(انظر الجدول  مجموعة من المشاكل الاجتماعیة

                                                           
5 Felce, D., & Perry, J. (1995). Quality of life: Its definition and measurement. Research in Developmental Disabilities, 16(1), 51–74. 

10%13%
19%

43%

14% 12%16%
28%

15%
27%

ثلاث إلى أربع مرات في مرتان في الأسبوعمرة في الأسبوع
الأسبوع

خمس مرات أو أكثر في 
الأسبوع

یةلا أمارس التمارین الریاض

ذكور إناث

57%28%

12%

3%

جیدة جداً 

جیدة

مقبولة

ضعیفة

الصحة النفسیةتقییم مستوى : 02الشكل   
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الاكتئاب قلقین بنسبة اقل فیما یتعلق بقضایا كان المستجیبین ، ومن جھة أخرى%). 91التوتر (والتعامل مع  %)91( مشاكل العملو%) 92(

 %).19الإساءة العاطفیة (%) والتنمر أو 22%) ووسائل التواصل الاجتماعي (25(
 بالمشاكل الاجتماعیةمستوى القلق المتعلق  :8الجدول 

 
 حیث كانت. )21(انظر الشكل  فیما یتعلق بمستوى القلق من القضایا الاجتماعیة أشكال الاختلاف بین الجنسین الى بعض كما أشارت النتائج

%) 93التوتر (التعامل مع لیھ ی %)94(الاستقرار المالي الاجتماعیة المذكورة ابتداءٌ بغیاب الإناث أكثر قلقاً من الذكور بشأن جمیع القضایا 

% على 66و% 84الاكتئاب (ك القضایا العاطفیةأكثر وضوحاً في بین الإناث والذكور  اتالاختلاف تبدوكما %). 92( غیاب دعم الأسرةو

 ).% على التوالي78و% 89% على التوالي) والتمییز (73و% 88( ةالعاطفی الإساءةالتوالي) والتنمر أو 
النوعحسب تقییم مستوى القلق  :12الشكل   

 

 الصحة النفسیة حول قضایاالتصورات العامة 
 أشكال الاختلاف بین الجنسین الى بعض أشارت النتائج. النفسیةالصحة  قضایاتجاه للمستجیبین االعامة  عبارات تتعلق بالتصوراتستة تم طرح 

 كالتالي: )9(انظر الجدول  فیما یتعلق بتصوراتھم

  بین الشباب في  أن غالبیة الإناثوافقت ً من  )٪77(٪) مقارنةً بـ 89(المجتمع الاكتئاب ھو أكثر مشاكل الصحة النفسیة شیوعا

 .الذكور

  وجودغالبیة الإناث على وافقت  ً  . ٪)73٪) مقارنة بالذكور (85( نظرة سلبیة عن الأفراد الذین یزورون أخصائیاً نفسیا

  78٪) مقارنة بالذكور (86أصحاب العمل عن توظیف الأفراد الذین یعانون من مشاكل نفسیة ( عزوفعلى  غالبیة الإناثوافقت(٪. 

  56٪) بالمقارنة مع الذكور (62( ى علاج للصحة النفسیةعدم قدرتھم على تحدید مصدر الحصول علعلى غالبیة الإناث وافقت.(٪ 

  55٪)، بینما اعترض غالبیة الذكور (62في قطر ( ةالنفسیصحة للخدمات كافیة  عدم وجودوافقت غالبیة الإناث على.(٪ 

 89٪) مقارنة بالذكور (96(للشباب في المؤسسات المختلفة  خدمات للصحة النفسیةعلى أھمیة توفر  وافقت غالبیة الإناث.(٪ 

89%82%
66%73%78%

88%89%
76%

93%88%84%88%89%92%94%80%

مشاكل المدرسة أو التعامل مع الضغوط
الدراسة

التنمر أو الإساءة الاكتئاب
العاطفیة

غیاب الاستقرار غیاب دعم الأسرةالتمییز
المالي

وسائل التواصل 
الاجتماعي

ذكور إناث

 العبارات   قلق              غیر قلق                             
 العائلیة المشاكل .1  86% 14%
 التعامل مع الضغوط .2  91% 9%

 مشاكل المدرسة أو الدراسة .3  85% 15%
 شكل الجسم .4  88% 12%
 بالوظیفةالقضایا المتعلقة  .5  91% 9%

 الاكتئاب .6  75% 25%
 التنمر أو الإساءة العاطفیة .7  81% 19%
 التمییز .8  84% 16%
 غیاب دعم الأسرة .9  90% 10%
 غیاب الاستقرار المالي .10  92% 8%

 وسائل التواصل الاجتماعي  .11  78% 22%
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النوع حسب حول قضایا الصحة النفسیة التصورات العامة: 9الجدول   

 العبارات  إناث ذكور
 لا توجد خدمات صحة نفسیة كافیة في قطر .1 موافق 62% 45%
  غیر موافق 38% 55%
 .طلب مساعدة في قضایا الصحة النفسیة عندلا تعرف إلى أي جھة  .2 موافق 62% 56%
  غیر موافق 38% 44%
  یجب أن یكون لدى المؤسسات العامة خدمات صحة نفسیة للشباب .3 موافق 96% 89%
  غیر موافق 4% 11%
 معظم الناس ینظرون بسلبیة الى الأفراد الذین یزورون أخصائي نفسي. .4 موافق 85% 74%
  غیر موافق 15% 26%
 معظم جھات العمل لا یوظفون الأفراد الذین یعانون من مشاكل نفسیة أو سلوكیة. .5 موافق 85% 78%
  غیر موافق 15% 22%
 .المجتمعالاكتئاب ھو أكثر مشاكل الصحة النفسیة شیوعاً بین الشباب في  .6 موافق 89% 77%
  غیر موافق 11% 23%

 

 الصحة النفسیة من مشاكل التعافي
وبشكل عام، اتفق غالبیة . التوجھ الیھا لطلب الدعم والعلاج والمشورة لعلاج مشاكل الصحة النفسیة للأفراد ھناك عدة عوامل ومصادر یمكن

 یأتي أولاً من الداخل ویمكن تعزیزه بدعم العائلة واستقرار نمط الحیاة ودعم الأصدقاءمن مشاكل الصحة النفسیة على أن التعافي  المستجیبین

للأفراد الاستعداد الشخصي  . وكانت أھم العوامل التي تساھم في علاج مشاكل الصحة النفسیة بالنسبة للمستجیبین كالتالي:)10(انظر الجدول 

 .٪)95( مستقرالحیاة النمط و، ٪)95(والأصدقاء  ٪)98دعم العائلة (، ٪)99( للشفاءللتماثل 
التعافي من مشاكل الصحة النفسیة عوامل :01الجدول   

 
 

 

 

 

 قیمھاالتي  الثلاثة مصادرالكانت  .مختلفةمن مصادر والمشورة أو الدعم  العامة الخاصة بالصحة النفسیة یمكن الحصول على المعلوماتكما 

 .٪)64مجتمعیة (والمؤسسات ال٪)، 81والأقارب ( ٪)85الأصدقاء ( لطلب المعلومات أو الدعم منھا ھي بأكبر درجة من الراحة المستجیبین

كما لوحظ  ).11انظر الجدول %) (78( استخدام المجلات كمصدر للحصول على المعلومات عندأقل راحة  كان المستجیبین، ومن جھة اخرى

ً  الأصدقاء. فقد كانت فئة العمر الأصغرأو  الدعم من المؤسسات المجتمعیةبطلب  فیما یتعلق وجود اختلاف بین الفئات العمریة  ارتیاحاً أكثر  سنا

ً  ٪ على التوالي) مقارنةً بفئات العمر الأكبر87و٪ 66( المؤسسات المجتمعیة والأصدقاءأو الدعم من  والمشورةطلب المعلومات ل ٪ 61( سنا

  ٪).75قارب بالمقارنة مع الإناث (طلب الدعم من الأ عند٪) أكثر راحة 87كان الذكور (، إلى ذلك ٪ على التوالي). بالإضافة82و
 صحة النفسیةلعلاج مشاكل ال: مستوى الارتیاح لطلب الدعم 11الجدول 

 
 
 
 

 العوامل  موافق غیر موافق
 نمط الحیاة المستقرة  .1  95% 5%
 الدعم من الأسرة .2  98% 2%
 الدعم من الأصدقاء .3  95% 5%

 استخدام الأدویة .4  56% 44%
 طلب المساعدة أو العلاج .5  93% 7%
 رغبة الشخص في التعافي  .6  99% 1%

 المصادر مرتاح غیر مرتاح
 مؤسسة مجتمعیة .1 64% 36%
 الأصدقاء .2 85% 15%
 الأنترنت .3 59% 41%
 المجلات .4 21% 79%
 الأقرباء .5 81% 19%
 الاخصائي الاجتماعي في المدرسة .6 56% 44%
 المعلم .7 62% 38%
 الخط الھاتفي الساخن .8 51% 49%
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 توصیات السیاسات

 :الشبابیة توصیات للسیاساتالواردة في ھذا التقریر عدة تقترح النتائج 
  وشروط متطلبات ال تحقیق، لیتمكن الطلاب من الصیفخلال فترة الریاضیات واللغة الإنجلیزیة،  موادللطلاب في  مصادر ودعمتوفیر

 .في الكلیة أو الجامعة التخصصات التي یفضلونھا

 جامعاتكلیات والتوسیع نطاق التخصصات المقدمة في ال. 

 بما في ذلك معلومات حول فرص العمل والرواتب وتفاصیل أخرى ذات الصلة المھني تعزیز توفر الموارد المھنیة والإرشاد. 

  الوظائف للحصول علىوتقلیل الحاجة إلى العلاقات الشخصیة للشباب  العلمیةالتي تتوافق مع الخلفیة للوظائف زیادة فرص العمل. 

 للشباب الشھادة العلمیةمع التركیز على توفیر وظائف مناسبة تتوافق مع  الوظیفیة المتاحة على منصة كوادرالخیارات  تنویع. 

  وحسن الإدارة ، المشاكل الزوجیةمواجھة و، الزواجختیار شریك الحیاة، وانجاح مؤسسة بافیما یتعلق  والزوجیةتعزیز الروابط الأسریة

 .العمل الأسرة مسؤولیات تحقیق توازن بینو ،المالیة

 .توفیر برامج التوعیة للمقبلین على الزواج 

 تربیة الأطفال. وأسسالطفل  لأسرة وتزویدھم باستراتیجیات تنمیةوارد والدعم لتوفیر الم 

 حیث أشار غالبیة المستجیبین لعدم قدرتھم على المشاركة في العمل . عن بعُد فرص التطوعبما في ذلك  تقدیم فرص تطوع أكثر مرونة

 التطوعي بسبب ضیق الوقت.

  وسائل التواصل الاجتماعيك المنصاتمن خلال المتاحة تحسین توفر ووضوح المعلومات حول فرص التطوع. 

  توعویةالحملات وال مواد الصحیة النفسیة في المناھج المدرسیةإدماج من خلال النفسیة الوعي بالصحة تعزیز. 

  عن بعُد.والاستشارات مثل العلاج  النفسیةتوسیع نطاق الوصول إلى خدمات الصحة 
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(1)
 
  

(2) 

(3) 

(𝑝𝑝1) 

(𝑝𝑝2) 

(1 − 𝑝𝑝2) 

(1 − 𝑝𝑝1) 

 منھجیة البحث 

 تصمیم العینة
القطریین الذین تتراوح  المواطنینالمستھدفة للمسح  العینة، وتشمل 2022إلى سبتمبر  2022عبر الھاتف الجوال من مایو إجراء المسح  تم

آراء المستجیبین عبر الھاتف الجوال باستخدام  مسحعامًا والذین یعیشون في قطر خلال فترة الإشارة إلى المسح. تم  29و 18أعمارھم بین 

على واحداً %) من البالغین في قطر یمتلكون ھاتفاً جوالاً 98نظرًا لأن الغالبیة العظمى ( (CATI)بمساعدة الحاسب ة الھاتفی تنظام المقابلا

. من خلال التعاون مع مزودي خدمة الھواتف الجوالة المحلیین في قطر، 6یتوقع أن یوفر المسح تغطیة ممتازة لھذه الفئة المستھدفةوالأقل، 

 .لمسحھذا اجوالة مناسب لالھواتف للمن تطویر إطار  تماعیة والاقتصادیة المسحیةمعھد البحوث الاج تمكن

مرحلتین. أولاً، یمكننا الحصول على استجابة أو عدم  على مسح الھاتففي  يعن الاتصال برقم ھاتف ة) الناتجالحالةیمكن وصف النتیجة (أو 

في المرحلة  الفوري أو الرفض) من خلال الاتصال. ثم الإغلاقالمنقطعة، أو استجابة (على سبیل المثال، أرقام الھواتف غیر العاملة أو 

عامًا) أو غیر مؤھل  29إلى  18من  مواطنون قطریونالثانیة، یمكن تحدید رقم الھاتف الذي تم الحصول على استجابة منھ على أنھ مؤھل (

 .1) كما ھو موضح في الشكل وافدون عامًا، مقیمون 29عامًا أو أكثر من  18(على سبیل المثال، أقل من 
 : نتائج الاتصال (حالات واحتمالات رقم الھاتف)22الشكل 

 
) شخصًا غیر مؤھل، أو 2) شخصًا مؤھلاً للمسح، أو (1، ھناك ثلاث حالات ممكنة لرقم الھاتف. یمكن أن یكون رقم الھاتف (1وفقاً للشكل 

اختیار العینة دون معرفة ) رقم ھاتف بدون استجابة. نظرًا لأننا لا نعرف حالة رقم الھاتف قبل إجراء المسح (قبل الاتصال بالرقم)، یتم 3(

فعال وعالي التكلفة نظراً لأنھ یمكن أن تكون  غیر (SRS) ، یمكن أن یكون اختیار العینة العشوائیة البسیطةوبالتاليبحالة رقم الھاتف. قة مسب

تم تطویرھا  اختیار العینات التيالخاص بعملیات  یاتبناءً على الأدب .حالة عدم الاستجابةفي أرقام الھواتف المُختارة غیر المؤھلة أو العدید من 

                                                           
 .2019في عام  قبل معھد البحوث الاجتماعیة والاقتصادیة المسحیةمن الذي تم إجراؤه وجھاً لوجھ  یستند ھذا الرقم إلى المسح من البحث السنوي الشامل 6

 
 

رقم الھاتف

استجابة

مؤھل

غیر مؤھل

عدم استجابة
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معھد البحوث  ، قام 7 منخفضة الدخل) رأو الأس، القومیة(على سبیل المثال، الأقلیات العرقیة أو  الفئات السكانیة النادرةلاستھداف  في الأساس

التي تم فیھا  یة سابقةھاتف مسوحاتللتعامل مع ھذه المسألة. أولاً، باستخدام لاختیار العینات بتطویر عملیة  الاجتماعیة والاقتصادیة المسحیة

المرحلة . في 1الشكل  تحلیل الانحدار اللوجستي على مرحلتین كما ھو موضح فينقوم بتطبیق  الاتصال،تحدید حالات أرقام الھواتف بعد 

 و الشخصمتغیر التابع ھكون الی، ةالثانی المرحلةفي أما الاستجابة أو عدم الاستجابة،  ھو، تكون المتغیر التابعة الأولى من الانحدار اللوجستي

، یمكن حساب التحلیلاتبعد ھذه ومن ثم المتغیرات التابعة من المعلومات الإضافیة.  تشُتق، المرحلتینالمؤھل أو غیر المؤھل. بالنسبة لكلا 

 :على النحو التالي 1في الشكل   𝑝𝑝2 و  𝑝𝑝1  الاحتمالات

𝑝𝑝𝑖𝑖 =
𝑒𝑒𝑥𝑥𝑖𝑖𝛽𝛽𝑖𝑖

1 + 𝑒𝑒𝑥𝑥𝑖𝑖𝛽𝛽𝑖𝑖 

 تحلیلات الانحدار اللوجستي. لمعاملات المقدرة من من ا ھو متجھ 𝛽𝛽𝑖𝑖لمتغیرات المستقلة، ومن اھو متجھ  𝑥𝑥𝑖𝑖 ، و2أو  1ھو  𝑖𝑖 یكون ثیح

𝑝𝑝1(1 للمؤھل، و𝑝𝑝1𝑝𝑝2    سیكون الاحتمال لكل حالة ھو حاصل ضرب ھذین الاحتمالین؛ أي − 𝑝𝑝2)  1لغیر المؤھل، و − 𝑝𝑝1  .لعدم الاستجابة

خر، نظرًا لأن المتغیرات المستقلة مشتقة من المعلومات الإضافیة، یمكن توسیع ھذه الاحتمالات إلى جمیع أرقام الھواتف في الإطار. بمعنى آ

 .3، أو 2، 1إلى الحالة یمكننا حساب احتمالیة انتماء كل رقم ھاتف في الإطار 

. تشمل الطبقة الأولى یةحسب الاحتمالبمالات، نقسم الإطار إلى ثلاثة طبقات (أو شرائح) ترتیباً تنازلیاً باستخدام ھذه الاحتو في المرحلة التالیة

بینما تتكون الطبقة الأخیرة من أرقام الھواتف التي من المرجح أن تكون أقل تأھیلاً  مؤھلة،أرقام الھواتف التي من المرجح بشكل أكبر أن تكون 

المتفاوت التوزیع یعد ھذا . الطبقاتمن ھذه  عینة طبقیة متفاوتةأخیرًا، قمنا بإنشاء  .)والأرقام دون إجابةالمؤھلین  (من المحتمل أن تتضمن غیر

التي تحمل احتمالیة أعلى للمؤھلین. یمكننا تقلیل تكلفة المسح باستخدام ھذا  الطبقةلتحقیق الكفاءة حیث یتم تطبیق نسبة عینة أعلى على  ھام

في الواقع، یمكننا تحقیق توزیع أمثل للعینة في ھذه وعلى مزید من أرقام الھواتف المؤھلة.  لارتفاع احتمالیة احتواء العینةالتوزیع، نظرًا 

النسبة العینیة تعد والقید ھو تكلفة المسح.   𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉(𝑌𝑌�) ھي تباین المتوسط المقدر من خلال حل مشكلة التحسین حیث تكون دالة الھدف الطبقات

 :المستمدة من ھذا التحسین ھي المثلى

 

𝑓𝑓ℎ ∝  �
𝑃𝑃ℎ

𝑃𝑃ℎ(𝑐𝑐 − 1) + 1 

 

ھو نسبة تكلفة جمع البیانات لأرقام الھواتف المؤھلة إلى تلك لأرقام الھواتف  𝑐𝑐، و  ℎھو نسبة أرقام الھواتف المؤھلة في الطبقة   𝑃𝑃ℎحیث 

 ,Kalton (2009), Chen ,and Kalton (2010) في مشكلة التحسین وحلھاغیر المؤھلة. یمكن العثور على تفاصیل إضافیة حول 

                                                           
7 Waksberg, J. et al. 1997. Geographic-based oversampling in demographic surveys of the United States. Survey 

Methodology. 
Sanchez, N. et al. 2009. Health care utilization, barriers to care, and hormone usage among male to female transgender 

persons in New York City. Medical Journal of Public Health.  
Chen, S. and G. Kalton. 2010. Geographic oversampling for race/ethnicity using data from the 2010 US population census. 

Journal of Survey Statistics and Methodology. 
Elliott, M. et al. 2013. Using indirect estimates based on name and census tract to improve the efficiency of sampling 

matched ethnic couples from marriage license data. Public Opinion Quarterly. 
Kim, J., et al. 2014. Surname Sampling: Reevaluating Kim Sampling in Korea and the United States. Field Method. 
 

https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/1525822X13493234
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8)Barron et al (2015. لإجراء المقابلات على دفعات من أجل ضمان اتباع إجراءات الاتصال الكاملة  تم إصدار أرقام الھواتف في العینة

لكل رقم ھاتف في العینة، كان ھناك ما یصل إلى ثمانیة محاولات لإكمال المقابلة. تمت المكالمات الھاتفیة في أوقات مختلفة فلجمیع الأرقام. 

أو الرفض فیھا  انقطاع المكالمةبالنسبة لأرقام الھواتف التي تم أما . المستجیبین مع التحدثخلال الیوم وأیام مختلفة من الأسبوع لزیادة فرص 

إلى مقابلات مكتملة. كان المشرفون یراقبون عن  المحاولات الاتصال وتحویلإعادة بمحاولة  متخصصون مقابلونقام  اللبق من المستجیبین،

الثقافیة في قطر، لم  الأعراف. وتماشیاً مع المسحالبروتوكولات الصارمة لقراءة أداة عد نسبة من المكالمات لضمان مراقبة الجودة والالتزام ببُ 

في حال موافقتھم على إكمال الذكور  نالمستجیبیقابلات الإناث في مقابلة استمرت المُ ، بینما المقابلون الذكور بإجراء المقابلات مع الإناث میق

توزیع جمیع أرقام الھواتف التي تم الاتصال بھا خلال  التاليجدول الالمقابلین "الذكور فقط". یظھر  إلى مجموعة المقابلةقاموا بنقل  لاوإ، المسح

 ھذا المسح.
 : حالات الاتصال12الجدول 

 

 

 

 

 

ھا تتم حساب معدلات الاستجابة باستخدام إجراءات الترمیز والتفسیر الموحدة لنتائج الاتصالات المختلفة التي حدد، 1استناداً إلى الجدول 

أما بالنسبة الاستجابات المكتملة أولئك الذین أنھوا جمیع أسئلة الاستبیان.  . شملت(AAPOR,2015)العام الجمعیة الأمریكیة لبحوث الرأي 

ن والمواطن الفئة المؤھلة شملتإلى ثلاث فئات: المؤھلون، وغیر المؤھلین، والأھلیة غیر المعروفة.  المسح فتم تقسیمھمیكملوا مقابلة  لمن لم

موعد، ولكن لم یتم الالتزام بھ عند المتابعة. تحدید الدراسة وأولئك الذین وافقوا على الذین رفضوا المشاركة في عاماً  29إلى  18من ن والقطری

والأشخاص المقیمین في الغالب  أما فئة غیر المؤھلین فتضمنت من المقابلة أیضًا في ھذه الفئة.فقط تم تضمین الأشخاص الذین أجابوا على جزء 

. تم تضمین أولئك الذین رفضوا بدون إجابةالأھلیة غیر المعروفة أرقام الھواتف  منت فئةتض. عاماً) 29-18خارج الفئة العمریة المحددة (

 .من تحدید أھلیتھم أیضًا في ھذه الفئة المقابلونالاشتراك في المسح على الفور ولم یتمكن 

 

وإجمالي حجم  تالاكتمالاھو النسبة بین عدد معدل الاستجابة الخام  أولاً،اثنین من معدلات الاستجابة.  1یوضح الصفان الأخیران من الجدول 

𝑅𝑅𝑅𝑅1 العینة بعد استبعاد غیر المؤھلین = 𝐶𝐶
𝐶𝐶+𝐸𝐸+𝑈𝑈𝑈𝑈

الأھلیة غیر ھو عدد  𝑈𝑈𝑈𝑈 ھو عدد الردود المؤھلة ، و 𝐸𝐸 و، تالاكتمالاھو عدد  𝐶𝐶 حیث  

𝑅𝑅𝑅𝑅2 . ثانیاً ، معدل الاستجابة المعدل ھوالمعروفة = 𝐶𝐶
𝐶𝐶+𝐸𝐸+𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒

𝑒𝑒 الصیغةالمقدرة والتي تعطى بواسطة ھذا  الأھلیةھو نسبة  𝑒𝑒 حیث  =

𝐶𝐶+𝐸𝐸
𝐶𝐶+𝐸𝐸+𝐼𝐼𝐼𝐼

 .ھو عدد غیر المؤھلین 𝐼𝐼𝐼𝐼 حیث  

 خطأ المعاینة . یأخذ حساب2.7 -/+إلى  تصلیبلغ الخطأ الأقصى في العینة نسبة  ،1المعروضة في الجدول  المقابلات المكتملةباستخدام أعداد 

مرة باستخدام نفس الإجراء  100 المسحھي: إذا تم إجراء  المعاینة. إحدى التفسیرات الممكنة لأخطاء تأثیرات التصمیمھذا في الاعتبار 

                                                           
8 Kalton, G. 2009. Methods for oversampling rare subpopulations in social surveys. Survey Methodology. 
Chen, S. and G. Kalton. 2010. Geographic oversampling for race/ethnicity using data from the 2010 US population census. 

Journal of Survey Statistics and Methodology. 
Barron, M. et al. 2015. Using auxiliary sample frame information for optimum sampling of rare population. Journal of 

Official Statistics. 

 الحالة  التكرار
 تامة .1  1,989
 غیر تامة .2  26,011
 مؤھل .3  2,042
 غیر مؤھل .4  20,099
 الأھلیة غیر معروفة .5  3,870
 (RR1) الاستجابة الخاممعدل  .6  25.2%
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 أخذ العیناتأنھ یمكن حساب أخطاء  لاحظ. مسح 100من بین  المسوحاتمن  95ستتضمن "القیمة الحقیقیة" في  المعاینةفإن أخطاء  بالضبط،

 مخطط أخذ عینات لھ احتمالات معروفة.نظرًا لأن العینة تستند على  المسحفي ھذا 

 

 تحدید أوزان البیانات
الأساسي الذي  الوزن) 1: (لھذه العملیة الحسابیةلكل إجابة تم الانتھاء منھا. ھناك ثلاثة عناصر  یتم حساب الأوزانجمع البیانات، عملیة بعد 

) المعایرة لجعل نتائج الدراسة المسحیة متوافقة مع 3) عوامل التسویة لحساب معدلات عدم الاستجابة، و (2یعكس احتمالیة اختیار العینة، (

وب فیھ في التقدیرات شدیدة الاختلاف یمكن أن تنتج تبایناً غیر مرغ الأوزانحیث أن  بالإضافة إلى ذلك، نقوم بتنقیح الأوزان. العوامل السكانیة

كما ھو أخذ العینات غیر المنتظمة وحدة في العینة. وبسبب الالأساسیة ھي عبارة عن عكس احتمالیة اختیار  الأوزانأولاً،  9.الإحصائیة 

 .للتأكد من عدم وجود تحیز في التحلیل احتمالیات الاختیار ھامةموضح في تصمیم العینة، فإن 

𝑊𝑊𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 = 1 𝑝𝑝⁄  

ً  𝑝𝑝ھو الوزن الأساسي لرقم الھاتف، و  𝑊𝑊𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏حیث أن  متشابھة  المستجیبة وغیر المستجیبةأن الوحدات  بافتراض، ھو احتمالیة الاختیار. ثانیا

 :الأساسیة لحساب عدم الاستجابة باستخدام ھذه الصیغة الأوزانفي الأساس من حیث المواضیع الرئیسیة للتحقیق، یمكن تعدیل 

𝑊𝑊 = 𝛼𝛼𝑊𝑊𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 

 .10امل التعدیل لعدم الاستجابة التي تستند على المیل إلى أن الوحدة في العینة من المحتمل أن تستجیب إلى المسحمع ∝حیث یسمى 

السكان. یمكن لھذه المعایرة المساعدة في تقلیل التأثیر الناتج عن عدم الاستجابة  تقدیراتلجعل النتائج متوافقة مع  معایرة الأوزان ثالثاً، یتم

ونقص التغطیة في إطار أخذ العینات. یستخدم معھد البحوث الاجتماعیة والاقتصادیة المسحیة طریقة "التقلیب" في المعایرة لتعدیل أوزان 

ومجموعات الأعمار) مع النسب  والجنسض الخصائص (مثل الحالة الاجتماعیة الإجابات المكتملة بحیث تتفق نسب الأوزان المعدلة في بع

 .المقابلة في السكان

 
 إدارة المسح 

(المقابلات الھاتفیة بمساعدة الكمبیوتر). یلتزم معھد البحوث الاجتماعیة والاقتصادیة المسحیة بشدة بفكرة أن  CATI تم إجراء المسح بنظام

المقابلات والإجراءات المیدانیة یجب أن تستكمل بأساسیات أبحاث المسح لتعزیز ضرورة جمع بیانات الجودة. یتم تحقیق المعرفة بتقنیات إجراء 

، واستخدام ذلك من خلال التدریب المستمر للمقابلین، وتوفیر دعم قوي للمقابل أثناء الإنتاج المیداني، والالتزام ببروتوكول صارم لمراقبة الجودة

التي تسمح للمشرفین بمراقبة وتقییم جمیع أنشطة المقابلات خلال مرحلة إنتاج المسح. في الواقع، قبل بدء ھذا المسح، تلقى كل من التكنولوجیا 

وشاركوا في برنامج تدریبي. كانت الموضوعات التي تمت تغطیتھا خلال الدورات التدریبیة أساسیات إجراء  CATI المقابلون توجیھاً لنظام

، والبروتوكولات القیاسیة لإدارة أدوات المسح، والتدریب على المقابلات الھاتفیة. خلال فترة جمع البیانات، CATIستخدام نظام باالمقابلات 

استلزمت الإدارة التشغیلیة لمركز الاتصال في المعھد تطبیق بروتوكول صارم لمراقبة الجودة لضمان طرح الأسئلة بشكل مناسب وتسجیل 

 .ل المقابلینالردود بدقة من قب

 

                                                           
خطاء العامة لمتوسط على زیادة الانحیاز في التقدیرات الإحصائیة. لذلك یجب تنقیح الوزن فقط على الحالات التي لھا أوزان كبیرة جداً. الھدف ھو تقلیل الأ یمكن أن یقلل تنقیح الوزن التباین ولكن یعمل 9

 Potter, F. (1990). A Study of Procedures to Identify and Trim Extreme Sampling Weights. Proceedings of theالتفاصیل یمكن مراجعة ھذه الورقة: المربعات. لمزید من 
Section on Survey Research Methods, American Statistical Association, 1990, 225-230. 

)، "مقارنة ترجیح درجة المیل مع طرق الترجیح Varedian M. and G. Forsman )2003عدم الاستجابة. یمكن العثور على مناقشة جیدة لھذه الطریقة في  ترجیح المیل لضبططریقة نستخدم  10
 American Statistical Association; 2003, CD-ROM الأخرى: دراسة حالة حول بیانات الویب" في وقائع قسم إحصاءات المسح،
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 إدارة البیانات
وترمیزھا  تم بعد ذلك تنقیح مجموعة البیانات ھذه،واحد.  BLAISE بعد جمع البیانات، تم دمج وحفظ المقابلات الفردیة في ملف بیانات

وعدم  الاختیاراحتمالیة للتحلیل.  بعد وضع أوزان للإجابات النھائیة لتعدیل  STATA وحفظھا في تشكیلات حزمة البرامج الإحصائیة

للعلوم الاجتماعیة، حیث تم إجراء كل من التحلیلات ذات المتغیر  STATA البیانات باستخدام حزمة البرامج الإحصائیة تم تحلیلالاستجابة، 

 .ذات المتغیرین ومتعددة المتغیراتوالواحد، 
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